

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 26.

Indult Bétsből, Kedden, Mártzius' 31-dikén, 1829.

Hadi Tudósítások.

Az Odessai Újság rendkívülvaló tudalékban a' következő hivatalos tudósítást közli Várnából Mártz. 5-dikén. „Az Orosz seregek Mártz. 3-dikán Kamtsiknál az egész Török tábor felégettek. Hírül adván t. i. tábori örjeink, hogy 2-dikban a' Törökök a' Kamtsik vizeinek felettébb megáradása és kiöntése miatt kénytelenek voltak táborokat elhagyni és magokat Dervisköihez vissza húzni, más nap hajnalban elküldetett Ruteinikoff Gen. Lieutenant 30 Kozákkal, hogy a' dolgot vizsgálná meg, és ha úgy lenne, a' tábort gyújtatná fel. A' Generális dél tájban érkezett meg a' Kamtsikhoz, 's azonnal rendelést tett, hogy egynehány Kozákok gyújtó eszközökkel felkészülve a' vizen úszszanak által. Ezek tehát az eleikbe adatott parantsolat szerint mind a' fennálló, mind pedig a' rakásokban felhalmazott sátorokat mind felgyújtogatták. Midőn a' Törökök a' nagy füst emelkedéséről a' veszedelmet észre vették, nyakra főre siettek oda, de már késő volt valamit megmenteni.“

„Odessából számos hajók érkeztek Várnához, úgy hogy az Orosz seregek mindennek bőviben vagynak.“ Ugyan csak Várnából Mártz. 7-dikén ezt írják: „Rumani Contra-Admiralis jelenti Mártz. 5-dikén Roth Generálisnak, hogy ő Febr. 27-dikén, a' vezérlete alatt

lévő hajós és szárazai sereggel Sizeboli-hoz (Burgástól dél felé mintegy 10 mértföldnyire) megérkezett, 's meg az nap elkezdett a' városba bombákat lövöldöztetni, melyet egész éjjel is folytatván, más nap a' várost megvette, és abban egy kétlósarkú Basát, tisztjeivel együtt, és 51 fegyveres Törököt ejtett fogságba. Nyert ezenkívül hadizsákmányul 11 ágyút ezekhez való hadi szerekkel, sok puska-por, egy magazinot kétszersültelel megakva, 1500 tselver húzát, 500 darabnál több szarvas marhát, sok lovakat, melyeknek egy részét arra fordította, hogy gyalog Kozákjai közzül 60 embert lovasokká tett. Sizeboli-ban az elfogott Törökökön kívül 1600 Albániai katonák voltak őrizetül, de ezek, akkor éjjel, midőn a' város bombázatott, mindnyájan elfutottak. — A' Görögök, kik Burgásból és azon tájról jöttek, azt beszél-lik, hogy a' Törökök, kik Huszszein Basa vezérlete alatt a' Pharósi öböl szomszédságában vagynak, nagyon megremültek midőn meghallották, hogy a' Balkánon túl egy erős várat (Várnát) megvettünk.“

Az Orosz tábor mostani Fővezére Gróf Diebitsch hivatalos tudósításai a' következő hadi történeteket közlik, Febr. 7-dikétől 19-dikéig. „Kuprianoff Gen. Major 3 Batalionnal egy ágyúval és 100 Kozákkal indult ki Febr. 7-dikén száguldozni; Assabeli falut el-

vette, 's a' Törököket abból elkergetvén 200 darab szarvas marhát hozott el. Utjában, vissza Paravadi felé egy sereg Törökség utánna indult, de a' Generális olly ügyes fordulásokat tett, hogy egyszerre a' Törököknek hátok megé esvén, azokat megtámadta 's közzülök sokat elejtvén vagy megsebesítvén szélyel verte. Az Oroszok közzül tsak 3-an estek el és 2-en sebesedtek meg. Febr. 12-kén ismét más úton indult el Ruprianoff Gen. száguldozni. Markoffsa falura tsapott, mellyből a' Törökség, ellene nem állhatván; kiverettetett úgy hogy ágyúit és lovait is ott hagyta, 's ámbár az éjjeli sevétség kedvezett elfuthatásoknak, mégis 20 egynéhány holtakat hagytak hátra. Az elfogattak között van egy osztály vezére Aján Basa, Cadscha Mehmed. Részükről, az Oroszok közzül, egy ember sem esett el; 's a' faluban sok kétszerüstet és árpát találtunk.

Douvray Generális jelenti, hogy a' Törökök 3000 emberből állott lovas-sággal és gyalogsággal kiütöttek Gyurgyevó várából, mellynél több várat már Oláhországban nem bírnak; de tsak hamar minden felé Rozák regementekre bukkanván, részszerént Gyurgyevóba részszerént a' duna jegén Rustsukba vissza húzták magokat. Febr. 19-dikén még nagyobb erővel tsaptak ki, de a' minek szintűgy semmi foganatja nem lett; mert rövid tsatázás után kéntelenítettek a' várba vissza menni, a' nélkül, hogy nekünk legkissebb kárt is tettek volna.

Gróf Langeron Gels írja, hogy Turnóban a' 44 ágyún kívül ismét 7 ágyút talált; és hogy Nicopolisból mind a' nép mind az őrizet szökösök Bulgária belsőbb részeibe, ámbár Tschapan Oglu kemény büntetés alatt megöltötte a' városból való eltávozást.

Török Ország.

Konstántzinápolyból Mártz. 10-dikén. „A' Szultán egynéhány napig beteg volt; de az Orvosok segítségével egéssege ismét helyre állott. Az olta, szokása szerént, mindenkor megjelen lóháton a' seregek hadi gyakorlásaikon 's azokat maga igazgatja. Mind inkább bizonyosnak látszik, hogy a' Szultán rövid időn a' táborhoz fog menni, hihető először tsak Drinápolyba.“

„Mint hogy, fájdalom, minden reménység elenyészett, hogy Orosz Ország és a' Porta között a' fennforgó per békeséges módon eligazíthatassék, noha az esztendő kezdetével némelly kedvezni látszó környüállásokból azt gyanítottuk; és mint hogy egynéhány nap olta mindenféle bizonytalan hírek szárnyalnak némelly tsatázásokról Bazardtsik környékén, és az Oroszoknak kiszállások 's rárontásaik felől a' Törökökre, Miszírria, Inia da és Sizeholi tájján: ehez képest, még arra sem ügyelvén a' Porta, hogy most Ramadzán (innepibőjt-hónap) van, kettőztetett munkássággal téteti a' hadi készületeket mind a' tengeren mind a' szárazon. Ugy hogy tíz nap olta rendkívül sok hadi nép takarodott által Azsiából, és ezek a' seregek innen részszerént szárazon részszerént Rodostóig a' tengeren szállíttatván, mind a' Drinápolyi táborba küldetnek; az arra felé megindított ágyúk és hadi szerek száma és mennyisége olly sok, hogy a' mostani háboru alatt soha mégannyi nem volt. — A' Nagy Vezér, Reschid Mehmed Basa felől nem tudatik, ha valyon már a' táborban vagy on e'? Ugy gondolják, azért mulatott illyen sokáig Janinában, hogy az alatta szolgáló Albániai katonaság hátra lévő zsoldját kifizesse, melly végre Konstántzinápolyból nagy sunma küldetett hozzá, és azon Serege-

ket a' további szolgálatra a' jelenvaló háború ideje alatt is lekötelezze.“

„A' tengeri hadi erő nevelésén is szakadatlan szorgalommal dolgoztat a' Porta. Most már 10 hadi hajó áll készen az idevaló fegyverház előtt; mellyek között öt lineahajó. Ezeknek száma rövid időn több készülő félben lévő fregátokkal és Korvettekkel fog szaporíttatni. Legnagyobb nehézség itt az, hogy gyakorlott tengeri hajóssai a' Portának elegendő számmal nintsenek, mert ezek eddig többnyire Görögökből állottak. — Papudschí Achmed, a' ki eddig, a' Kapitán-Basának helytartója volt, most három lófarkú Basává, és ennél fogva Nagy Admirállá télett.“

„A' mi itt legközelebb a' főváros lakosainak figyelmét magára vonta, az, hogy ennek minden Török lakosai hadi öltözetet vettek fel vagyis tartoztak felvenni. Mártz. 3-dikán a' Portánál nagy Tanács tartatván, más nap a' Szultánnak egy parantsolatja (Chatti Sherif) hirdettett ki; következő pénteken pedig a' Metsetekben, és törvényszékeknél fermánok (rendelések) olvastattak fel, mellyekben szorosán meghagyatik, hogy minden Musulmán, az eddig szokásban volt kendős turbán helyett, veres sapkát hordjon a' fején, úgy, mint a' táborban a' katonáknál szokásban van, hogy a' drága foszlánt és bő ruhát letévén, minél egyszerűbb hadi öltözetben járjanak, és a' köntösben vagy ruházalban minden fényűzésről letegyenek.“

Ámbár a' Porta minden eszközöket elővett, hogy a' Dardanellák el lévén zárva, más úton módon segítsen a' főváros lakosainak eleséget szállíttatni; mégis kezdi a' köznép érezni a' drágaságot és a' szükségét. Az a' reménység táplálja mindazáltal, hogy a' tavaszi idő az életnek szállíttását a' szárazon könnyíteni fogja.“

P á p a B i r t o k a.

Róma, Mártz. 14-kén. Gróf Lützw, Ö Ts. K. Apostoli Felségének rendkívülvaló Követe a' Szent Széknél, azon Beszédben, mellyet — Meghatalmazó levelének általadásakor — Mártz. 9-kén a' Conclaviban egybegyűlt Kardinálisokhoz deák nyelven tartott, a' többek között így szóllott: „A' Felséges Tsászár és Apostoli Király, a' mi Szent Kátholika Egyházunk szeretett Fijának és örökös Patronusának Titulusát feljebb betsüli minden más Titulusainál, mellyek Ö reá Isten kegyelméből, dító Eleiről által szállottak; használja annakokáért ezen alkalmatosságot, rendkívül való Követe által, a' Kátholika Egyházhoz és az Apostoli Szent Székhez való kegyes rakaszkodásának megbizonyítására. Eminentziátok megfognak ez által győzzettni, hogy az Austriai Tsászár, a' Választásnak és az egész Conclavénak szabadságát oltalmába vévén, szüntelen készen lesz az Egyházat mindenben és minden időben, — miképpen egy fiu szeretett Anyját tartozik, — segíteni. Ezen érzéstől lelkesítette óhajtja a' Felséges Tsászár, hogy a' Pontificatusi fő méltóságra tsak az a' Kardinális emeltessék, a' ki arra egyáltalában méltó. Jól tudják Eminentziátok, mitsoda virtusokkal kelletik a' Szent Péter Követőjének ékeskedni. A' Tsászár és Ö Véle az egész Kátholikus Világ olyan Pápát várnak Titöletek, nagy méltóságú Atyák, a' ki azon kettős hatalmat, mellyel felruháztatik, böltsességében és mérséklettségében úgy használja, a' mint az, az egész Egyház javával és tsendességével valamint egész Európa boldogságával legjobban meg egyez.“ Jelentette egyszersmind a' Követ Ur Ö Extzája, hogy, ő kívülötte; Kardinális Albani vagyon kinevezve Ö Ts. K. Felsége gondolatának Tolmácsává a'

Sz. Collegiumnál. — Kardinális Castiglioni (mint a' Kardinális Püspököknek Feje, Capod' Ordine, ekkor nap) felett a' Követ Urnak a' Szent Collegium nevében.

Márt. 12-kén Firrao, de Latil, és Isoard Kardinálisok, 's 13-kán de la Fare és Crói Kardinálisok a' szokott szertartásokkal a' Conclavéba béléptek; úgy hogy e' szerint most már 48 Kardinálisok vannak benn a' Conclavéban.

Spanyol Ország.

Madrid, Márt. 6-kán. Az Országlószerék; a' Mexikói történeteknek megértése oltá, kétszeres szorgalmatossággal készíti az Expeditiót az ellen az Ország ellen; most közelébb 3,000 emberből álló Sereg, több tsapatokra osztva, küldetett Havannába; azonkívül a' Verbuválásból, melly folyvást tart, ismét meglehetősen számú katonaság gyűjtetett össze. — A' Király megparantsolta a' Castiliai Tanáts Kormányozójának, hogy azok ellen, a' kik a' Hivatalokkal kereskednek és azokat pénzért eladják, nyomozás tétessék és a' kik kitudódnak törvény elébe állíttassanak. Cadixnak szabad kikötővé való tétele, a' köz Vélekedés szerint, Salmon Urnak (a' Külső Ministernel) a' munkája; ő volt az, a' ki a' Királynak e' tanátsot adta, és Ófelségét annak jóváhagyására — jóllehet a' Finantz Minister (Ballesteros) tellyes erejéből ellenzette — reá bírta.

A' Garamai Tsatornának, melly olly régen emlegettetik, építését a' Madridi Városi Tanáts magára vállalta. De a' munkához mostanában aligha fognak hozzá kezdeni; mivel elébb egyfelől a' szükséges pénzt kellek reá öszveszerézni, másfelől értelmes Inzsenöröket találni, a' kik a' nehézségeket igazán kiesmerjék és kiszámítsák. Madridnak volt

módja a' tapasztalásból okosodni és a' maga kárán tanulni. Mert szomorú dolog lenne, ha ezzel a' Tsatornával is úgy járna; mint a' Városi földalattiakkal, mellyeken már esztendeje, hogy nem dolgoznak. (El kezdtek t. i. Madridban több helyeken tsatornákat ásni, 's mikor egyesíteni kellett volna őket, úgy találták, hogy az egyes tsatornákat néhol 5 öllel feljebb, másutt ismét 5 öllel alább vették az Egyesítés pontjánál; melly miatt a' munkával fel kellett hagyni).

Déli Amerika.

Columbia. Bolívar attól fél, hogy a' Havannában gyülekező Spanyol Expeditió, a' helyett, hogy Mexikóra ütne; Columbia ellen fog kiindulni. Ezen okból több Végzéseket hozott az Orzágnak bátorságos megőrzésére, nevezetesen felfüggesztette az 1827-iki Augustus 7-iki Végezést, mellyben az állandó katonaságnak száma 9,980 emberre határozott; és 40,000-re emelte a' rendes Hadiseregnek számát. Azonkívül egy második Segéd sereg is állíttatik, melly, a' mint emlegetik, hasonlóan 40,000 embérből fog állani. Az Országlószerék reményli, hogy így a' Spanyoloknak hatalmasan ellene állhat, valamint a' Peruiaknak is, ha a' határhoz közelítenének. A' két köz Társaság között egy Tengeri ütközettske már esett, mellyben egynehány ember elveszett; de választó tsátára nem került a' dolog, és hihetően nem is kerül elébb, mint a' Szarazon való hadakozásnak valóságos elkezdődése után.

Péru szükséget szenved kész pénz dolgában. Az Országlószerék a' Megyés Tisztekhez parantsolatot küldött, hogy mindenik Megyétől 100,000 Piaster adót vegyenek, még pedig a' Háborúnak egész ideje alatt.

Nagy Britannia.

London, Márt. 18-kán. Hg Newcastle Mártz. 11-kén délután Audenzián volt a' Királynál. A' Hertzeg incognito ment Windsorba, és Etonból gyalog ment a' Kir. Kastélyba, még pedig: — a' mint a' Morning Herald hiszi — nem egyébért, mint annak kérséért, hogy O Felsége ne engedné meg az Emancipatiot. De a' Király igen hidegen fogadta. — Sokszorosan emlegetelik az Újságlevelekben bizonyos Garth nevű Kapitánynak Affidavit-ja *) mellyben „bizonyos felette fontos írásokról és levelekről, mellyek az ő (a' Kapitány) jószágát, rangját, személyes dolgait és bizonyos Személyekhez való jussait illetik“ vagyon szó. A' Kapitány tudniillik azt Vallja, hogy ő a' m. Eszt. Nov. 24-kén bizonyos Papirosokat, bezártt és lepetsételt ládátskában, letett a' John Dean Paul nevű Bankir Háznál, a' miről a' nevezett Bankir Ház Nyugtató levelet adott, de nem néki, hanem Taylor (Udvari Fő Orvos) Úrnak és Westmacott Úrnak (mint Garth Kapitány Agenscnek); a' letétel előtt azt ígerte Taylor Úr néki, hogy minden adósságait kifizeti és azonkívül 3,000 font st. eszlendei fizetést ígért néki egész életére, de ezen ígérletét nem tellyesítette, és most már el akarja tőle fogni a' ládátskát. (Gyanítják, hogy ez a' dolog a' megholt Királyné rút perével egybekötöttesben van).

Parlamentidolgok Mártz. 15-kán a' Felső-Házban előnyujtotta Marquis Lansdowne az Irlandiai Kathólikusoknak Közönséges Esedezőlevelét, mellyet, a' mint reményli, most utoljára

*) Affidavit, így neveztetik Angliában a' Törvényszek előtt tett és esküvés-sel megerősített vallomás.

ra nyújt bé a' Háznak. Annak bizonyosságára, hogy a' Kathólikusok méltó jusson kívánják a' Polgári egyenlőséget, a' többek között felhozta a' Lord, hogy a' közelebbi 50 esztendőök alatt a' Kathólikusok Irlandiában nem tsak szembetünöleg előhaladtak a' megvilágosodásban, hanem (a' kezében lévő Statistikai Jegyzesek szerint) a' gonosztévök száma közöttök sokkal kissébb 1500 közzül 1, mint Angliában, a' hol 750 közzül 1. — A' Sussexi Hertzeg által adott, hasonlóan az Emancipatio mellett, egy Esedezőlevelet a' Londoni és Westminsteri Protestánsok nevében, melly a' mint a' Kir. Hertzeg megjegyzette, 11 Bankiroktól 400 Kereskedőktől 140 Orvosoktól 5,700 Kalmároktól s a' t. volt alá írva. — Az Alsó-Házban, a' szokás szerént, számos Esedező levelek nyújtattak bé. Moore Úr (Dublini egyik Követ) figyelmeztette a' Házat azon Esedezőlevelekre, mellyeket ő Dublinból az Emancipatio ellen általadott „Az első — így szóllott — a' Dublini Lord-Mayornak és a' Városi Tanátsnak részéről vagyon írva, a' kik nem hogy megijjnének az annyira felelmesnek kiáltott állapotján Irlandiának; sőt inkább megvagynak győzettelve, hogy az Emancipatio az 1688-diki Revolutionnak ditsőséges munkáját mind elrontja; a' többi Esedezőlevelek különbömbkülömbféle Társaságoktól és Tzéhaktól nevezetesen a' Szíjjártóktól, Asztalosoktól, Utsza rakóktól, Tserepezőktől, s a' t. mind az Emancipatio ellen. Doherty Úr némelly észrevételeket téssen az ő érdemes barátjának (Moore Úrnak) beszédjére, a' mire ötet különösen az indítja, mivel ő néki is vagyon egynehány előnyujtanivaló Esedező levele, hasonlóan Irlandiából, de ellenkező foglalattal; egy, a' többek között száznál több Irlandiai Prokatoroknak és Tisztviselőknélk részéről, a' kiknek, a' mint

hiszi; tsak jobban kell tudniok, mint a' Dublini Asztalosoknak; Szíjjártóknak és Tserepezőknek, hogy a' Protestans Constitutiót, a' mint az; az 1688-iki Revolutio által megállíttatott, az Emancipatio, veszedelemmel fenyegeti e' vagy sem? Átaljában, igen kedves szava az ő érdeemes barátjának az 1688-iki Esztendő, mellyet a' Háznak szüntelen fülébe dörög. Egy másik közelébbi Üléskor ő (Doherty) elhagyta kevés időre a' házat és midőn kimenne az utolsó szó, mellyet érdeemes barátjának ajakiból hallott, e' volt „1688“. Későbbben visszatért azzal a' reménységgel, hogy akkorára legalább is egy századdal elő haladott az ő nagy érdemű barátja, beszédjében; de, nem — akkor is 1688-nál állott. Ez az esztendő az eleje, közepe és vége minden beszédnek, mellyet az ő érdeemes barátja tartani szokott. —

Frantzia Ország Central Unió

Páris, Mártz. 20-kán. A' Mártzius 17-iki és 10-iki Ülésekben a' dohány-monopolium forgott fel, melly ellen Constant Úr hevesen kikelt, minden általános és egyes okokat ellene felhordott, 's végre némelly módokat tanátsolt, mellyeken a' 45 milliomot (ennyit nyér az Országos Kints-Tár a' dohány-monopoliumból) a' Kints-Tár megszerezheti. — De legnevezetesebb Ulés a' Márt. 19-iki vala, a' mellyben a' Ministeriumtól előterjesztetett Törvényjavallások (mellyeknek megvizsgálásával a' kirendelt Biztosság, valahára 18 öt-öt órás Ülési után, készen lett) a' Községekről és Megyékről, vétettek fel. Felolvastatott, elsőben a' Biztosságnak vélekedése a' két törvényjavallás felől, melly megesvén, az Elölülő feltette a' Ház elébe, hogy a' tanátskozásnak rendjét (az az, mellyiket kívánja a' kettő közzül elsőben

tanátskozás alá venni) határozná meg. Nagy tsendesség lett. A' jobb oldal mozdulatlan és némán veszteglett. A' bal oldalról felállott Salverte Úr, azt tanátsolván, hogy a' Megyékről szóló törvény vétetessék fel elsőben. A' Ministerium ugyan az ellenkezőt akarja, de hasznosabb és természetesebb mindég az egyszerűről, mint a' millyen a' Megyék igazgatásáról szóló törvény, menni által a' többszerűre, a' Községeket illető törvényre. Raudot Úr hasonló vélekedésben volt. A' Belső Minister igyekezett megmutatni, hogy az elsőség a' Községekről való törvényt illeti, mivel a' Községekből lesznek a' Kerületek és Megyék; az Egészről felelté bajos tanátskozni, míg az Elementumok felett egyet nem ért a' Ház. — Manguin Úr: Valami tárgynak elsőségét meghatározni, egyedül a' Házat illeti, és ha egy Minister ilyenkor megszólal, az arra mutat, hogy a' Kérdés alatt valami nagyobb dolog lappang. Ha tudná bizonyosan Frantzia Ország, hogy a' mostani Ülések alatt mind a' két törvény elő fog jöni: akkor keveset gondolna vele, mellyik vétessék előbb tanátskozás alá. De a' Belső Minister értésünkre adta, hogy az idejűk mind a' két törvénynek felvételére nem elégségesek. Azt is látjuk, hogy a' Ministereknek nem nagy örömet szereztek a' Biztosságnak a' (Megyéket illető) törvényjavalláson tett javításai: annál fogva előre gondolhatjuk, hogy ezen törvénynek felvétele ellen hőven fognak lenni az akadályok. Mihelyt a' Budgetot elfogadjuk: a' Parlament eloszlattatik. Az elsőség felett való kérdés annakokáért, élet és halál felett van. Azt mondják az imént: okosabb lesz a' tanátskozást a' Községekről való törvényen kezdeni; de mikor valami sokaságot p. o. egy Hadiscreget valamire reá akar az ember indítani, azzal kezd hoz-

zá, hogy elsöben is a' Generálist hódítja magához. Ha a' Biztosság javításai (mellyeket t. i. a' Ministerektől ajánlott törvényjavalláson tettek) nyernék: úgy, a' Háznak azon Felekezete, mellyhez tartozni szerentsém van, elhatározó befolyást nyer a' Fő Tanátsnak (General-Consail) nevezésében; a' Fő Tanáts által hatalmában lesz a' Megyés Tiszteknak (Praefectusoknak) tétele, ezek által ismét a' Bírák (Maires) 'sa't. De megfordítva, ha a' Községekről szöllő törvény elfogadtatik, a' Falusi vagy Városi Esküdték által nem tehet az ember Bírakat, Megyés Tiszteket, 's Fő Tanátsot. Egy szóval, ha a' Biztosság nyer: úgy mi a' másik törvényt is megalapítjuk; ha a' Ministerium gyözz, az (fordulván a' jobb Oldalra) az Uraknak esik. Valahára tudnunk kell, hogy állunk? A' Ministeriumnak, a' mostani helyeztetésében el kell hagyni minden habozást és ingadozást, a' mi az Ország javát veszedelemre viheti. Az elsőbbség annál fogva a' Megyés törvényt illeti. — A' Tengeri Minister tegadta, hogy öök valami titkot lapangtatnának. A' Ministerium egyenesen és nyíltszívűséggel jár, tudja, hová akar menni, de azt is tudja, hol kellésék megállapodni. — Labor és Leyval Urak, 's mások is a' bal oldalról, sürgették, hogy a' Megyés törvény vétetésék fel elsőben. Constant Úr is akart szöllani, de a' mind inkább inkább nevedő kiáltás „Végezni, Végezni!“ szavát elnyomta. — Az Elölülö: „A' két törvények közzül, mellyik felettkerdeztessék meg az Elsőség rende? Úgy látom, hogy először is a' Megyés törvényre nézve kell a' dolgot voksra bötánani; mivel egyéb eránt a' másikat illeti törvényesen az elsőség, mint a' melly az Országlozsektől elébb terjesztetett vala elő. Alljanak fél azért azok a' Követ Urak, a' kik az elsőséget a' Megyés tör-

vénynek kívánják adatni.“ Alig végzészavait az Elölülö, mikor hirtelen és egyszerre az egész jobb oldal felállott. A' bal oldal és a' bal Centrumnak egy része hasonlóképpen felállott nagy tsudalkozását mutlván, (t. i. azon, hogy a' jobb oldal minden várakozásnak ellenére felállott). Nagy hallgatás és hosszú tsendesség leve. Az Elölülö fel kiált: A' Ház azt végzi, hogy a' Megyéket illetö Törvény vétetésék fel elsőben. —

T s e h O r s z á g.

Prága, Mártz. 16-kán. A' mult October Havának utolsó napjaiban Tseh Országban marha-dög támadt, mellyet ide a' Lengyel-Országból hajtott marhák hoztak. A' m. E. November és December Hónapjaiban szélesen uralkodott ez a' marha dög, részszerént a' Marha-hajtásnak útjában sekvö Helyeken részszerént másutt is a' hová ezekből terjedett; de a' mellynek tovább elhatalmazását, a' gyanus Faluknak, Házaknak és Istállóknak szoros bérekesztése megakadályoztatta. Most már, midön több mint két Hónapok teltek el a' dögnök megszünése oltá minden gyanús észrevételek nélkül, annyival kevésbé lehet ezen pusztító tsapástól félni, mivel a' megvesztegetett Helyek a' Felsőség parantsolatjából, alkalmas szerek által, mindenütt szorgalmasan megtisztittanak.

Újabb Tudósítások N. Britanniából.

A' legújabb Párisi Újságok Mártz. 22 dikéről tsak röviden említük az Angliai Parlament Alsó Házának 17-dik és 18-dikán tartatott üléseiben előfordult Emancipatiot illetö vitatásokat. Mártz. 17-dikén Peel Úr másod ízben kívánta az Emancipatio-Billt felolvastatni. Mind elle ne mind mellette többen felállottak és be-

szélltek, míg végre tsakugyan felolvastott. A' vitatások más napra halasztattak. A' 18-dikban kezdődött ülés 19-dikben reggeli 3 óra után végződött. Ekkor sok ellene és mellette tartatott beszédek és vitatások után Szavazásra került a' dolog. Az Emancipatio Bill, úgy a' mint az 2-szor felolvastatott 355 Voksal elfogadtott; ellene 175 voksa volt; ésígy az elfogadók száma 180-nal haladta az ellenkező részt.

E l e g y e s D o l g o k .

Az Éjszak-Amériikai egyesült Státusok Consul-Helytartója Offley Úr Smyrnából Konstantzinápolyba jött volt a' mult E. Dec. 1-ő napján, hogy a' Portával Kereskedésbeli egységre lépjen É. Amerikára nézve; de mivel a' Portának, a' mostani környülállások között más tárgyakra kell figyelmét fordítani, az alkudozából semmi se lett, 's így Offley Úr Smyrnába visszatért.

Nem régiben próbát tettek Varsóban Sivier Anglusnak azzal az új találmányával, hogy mimódon lehet akarmilyen nagyságú golyóbist lövő szerszám nélkül repíteni. A' kimenetel e' lett, hogy egy tizennégy fontos golyóbis 2 lat puska porral megtöltve egy deszkán, melly 1200 lépésnyi távolságra tzielül volt kitéve, keresztül ment; egy más 8 lat nehéz golyóbis pedig, melly tsak 2 grán puska porral való megtöltve 200 lépésnyire ment.

A' Nassaui Hertzegsegbeli Rendek Gyűlése Wiesbadenben Mártz. 16-kán Minister Marschall Úr által megnyitattott. — A' Dániai Tengeri Erő 6 línea hajókból áll, mellyekhez most újonnan még kettő épittetik. — A' Lengyel Országai Fő Törvényszék Mártz. 16-

ikán közönségesen felolvastatta a' Felsőárulással vádolt személyekre hozott ítéletét.

M a g y a r é s E r d é l y O r s z á g .

Szepői Sz. György ről Febr. 14-dikéről írják, (a' levél tsak most érkezett hozzánk) hogy ott a' környéken Febr. 12-dikén orkános szélvész az úgy nevezett Nemere szele dühösködött; de még az sem vala képes a' NsSzékely Nemzet hív Fijainak buzgóságát feltartóztatni; hogy részt ne vennének a' hálás örömben, mellyel az egész Haza vetélkedve megbizonyította kegyes jó Fejedelme 61-dik születése napja innepén eránta való hálaadó szeretetét. Nagy számmal öszveseregelve Sz. Györgyön a' Nemesi és Katonai rend a' Ns. Három Szék szeretve tisztelt Administratora Uzoni Méltos. Béli László Ts. K. Kamarás Úr vezetése alatt a' helybeli Huszár ezred Kápolnájába mentek, hogy háláadásokat az egek Urának bemutassák és a' Felsőes Tsászárnak a' Haza Attyának még sokára terjesztendő szerentsés életéért könyörögjenek. — Az Ajtosság végzete után O Nagysága az Administrator Úr több mint 100 személyre terített gazdag asztalnál pompásan megvendégelte az inneplésre egybe gyűlt Uraságokat. — Az ebédet még pompásabb estveli mulatság és illuminatio követte.

A' pénz folyamat Mártzius 30-dikán; közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 97 3/8
 Az 1820-béli sorsosok, —
 Az 1821-béli hasonlók, 124
 Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, — for. keltek, mind Conv.
 A' Bank-Aktziák keltek 1095 forinton
 Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)